

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. ректора ФГБОУ ВО
«Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»
доктор педагогических наук, профессор
Щербатых Сергей Викторович
_____ » сентябрь 2022 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Елецкий государственный университет им. И.А.Бунина»

о диссертации Динь Тхи Хонг Тхам «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Лексемы с энклитикой -ся составляют значимую в количественном отношении подсистему русской глагольной лексики, и эта подсистема характеризуется неоднородностью грамматических и лексических характеристик, что обуславливает сложность описания и употребления её единиц. Особенную сложность представляют глаголы с энклитикой –ся для иностранных учащихся.

Вместе с тем лексемы с данной энклитикой характеризуются активностью употребления в современном русском языке, что обуславливает инновационные процессы, приводящие к изменениям грамматических и лексических характеристик глаголов с энклитикой -ся. Однако инновационные процессы, происходящие в данной глагольной подсистеме, до сих пор не получили достаточно полного научного осмысления, и это определяет **актуальность** диссертационного исследования Динь Тхи Хонг Тхам, посвящённого комплексному анализу глаголов с энклитикой -ся в современном русском языке.

Вполне обоснованным представляется то, что в качестве источника практического материала автор выбирает медийный дискурс, поскольку данный тип дискурса в силу своих функционально-стилистических

особенностей наиболее ярко отражает, а иногда в некоторой степени и определяет тенденции развития системы языка.

Таким образом, можно утверждать, что диссертация Динь Тхи Хонг Тхам посвящена актуальной проблематике, а её выводы основаны на анализе актуального языкового материала. И эти факторы во многом определили **научную новизну исследования**, в котором впервые представлен комплексный подход к изучению лексико-грамматической семантики актуальных глагольных лексем с энклитикой –ся и впервые описан неогенный состав данных глаголов в современном русском языке, а также способы образования неолексем.

Следует отметить основательную теоретическую базу диссертации. Автор демонстрирует хорошее знание лингвистической литературы по исследуемым проблемам и успешное применение изложенных научных концепций к анализу и трактовке практического материала исследования. Применение современных методов анализа позволило Динь Тхи Хонг Тхам достаточно успешно решить поставленные задачи.

На основе анализа примеров, извлечённых из медиадискурса, автор диссертационного сочинения даёт полную и подробную характеристику группы глаголов с энклитикой –ся в современном русском языке. Комплексный анализ основывается на учёте словообразовательных, семантических и грамматических характеристик исследуемых единиц. Системный подход на основе парадигматики и синтагматики позволил Динь Тхи Хонг Тхам охарактеризовать семантику глаголов с энклитикой –ся с учетом их многозначности и тем самым описать свойства конкретных глагольных единиц в сопоставлении с другими членами определённой лексико-семантической группы, а также отразить потенциальные сочетаемостные свойства данных глаголов, позволяющие им иметь особое лексическое окружение.

В исследовании наглядно показано, что, функционируя в дискурсе СМИ, глаголы с энклитикой -ся актуализируют свои лексико-грамматические значения, синтагматические и парадигматические потенциальные возможности, что является базой образования неологизмов. В работе представлен достаточно репрезентативный анализ неолексем и подробное описание способов их образования, основными из которых являются морфологическая и семантическая деривация.

При анализе способов морфологической деривации Динь Тхи Хонг Тхам выявила, что наиболее распространенным способом образования неологизмов с энклитикой –ся является суффиксально-постфиксальный. При этом выявляется такая устойчивая тенденция развития группы глаголов на –

ся в современном русском языке, как активное образование новых лексем с энклитикой –ся от имен существительных.

Комплексный анализ глаголов с энклитикой –ся, функционирующих в медийном дискурсе, приводит автора диссертационного исследования к справедливому выводу о том, что образование неологизмов с энклитикой -ся осуществляется в рамках актуальных для русского языкового сознания сфер современной действительности.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты расширяют и углубляют представления о тенденциях развития данной группы глаголов на современном этапе функционирования русского языка; уточняют состав современных (в том числе и новых) единиц глагольной лексики с энклитикой –ся, описывают способы их образования.

Практическая значимость работы определяется тем, что материалы и выводы исследования найдут практическое применение в практике преподавания теоретических дисциплин (лексикологии и лексикографии, словообразования и морфологии современного русского языка) и в практике преподавания русского языка как иностранного.

Достоверность и обоснованность выводов обеспечены прочной теоретической базой исследования, широтой фактического материала (проанализировано более 2000 употреблений), использованием современных методов лингвистического анализа.

Таким образом, кандидатская диссертация Динь Тхи Хонг Тхам представляет собой законченное исследование, посвященное актуальной проблематике, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Вместе с тем в некоторых случаях при прочтении диссертации возникают вопросы и замечания.

1. Не совсем понятна позиция автора по номинации глагольного элемента –ся. В названии диссертации фигурирует термин *энклитика*, в опубликованных работах используется термин *формант*, в тексте диссертации, помимо указанных, в некоторых случаях употребляется термин *морфема*. Чем обусловлен такой разнобой в употреблении терминологии?

2. Представляется, что теоретический аспект представлен в диссертации с излишней полнотой. Помимо достаточно полной собственно теоретической главы (с.12 – 33), теоретические сведения также занимают довольно много места и во многих разделах практической главы. См., например, с.42 – 51, 73 – 77 и некоторые другие.

3. Думается, что композиция работы была бы более чёткой, если бы имело место более подробное структурирование внутри разделов. Так, в

разделе **2.2.1. Отглагольные дериваты, образованные с помощью -ся** представлен ряд подразделов, например: **Единицы, представляющие собой залоговые формы, Семантические группы возвратных глаголов и их сочетаемостные особенности** и др. Но эти подразделы не включены в структуру рубрикации.

Указанные замечания носят в основном технический и рекомендательный характер, не снижая общего положительного впечатления от работы Динь Тхи Хонг Тхам.

Автореферат и публикации по теме исследования корректно отражают основные моменты содержания диссертации.

Кафедра русского языка, методики его преподавания и документоведения Елецкого государственного университета им. И.А.Бунина пришла к выводу, что диссертационное исследование Динь Тхи Хонг Тхам «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, содержит решение значимой для современной лингвистики проблемы, соответствует паспорту заявленной специальности, а также критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28.08.2017 г.), а его автор Динь Тхи Хонг Тхам заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры русского языка, методики его преподавания и документоведения Елецкого государственного университета им. И.А.Бунина Ольгой Васильевной Шаталовой, обсужден и утвержден как кафедральный на заседании кафедры русского языка, методики его преподавания и документоведения (протокол № 1 от 30 августа 2022 г.).

Сведения о ведущей организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»

Адрес: 399770, г. Елец, ул. Коммунаров, 28

Телефон: 8(474)672-16-98

Адрес электронной почты: MAIN@ELSU.RU

Составитель отзыва:

доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка,
методики его преподавания и документоведения

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего

образования «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»

Шаталова Ольга Васильевна

Заведующий кафедрой русского языка,

методики его преподавания и документоведения

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего

образования «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»

кандидат филологических наук, доцент

Абреимова Галина Николаевна

